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Einheitsgemeinde Stadt Tangerhütte 
Bürgermeister 

 
Niederschrift 

öffentlichen/nichtöffentlichen Sitzung des Ausschusses für Soziales, Bildung, Kultur und Sport  
 

Gremium: Ausschuss für Soziales, Bildung, Kultur und 
Sport 

Sitzungsdatum: Montag, den 11.11.2019 

Sitzungsdauer: 19:00 - 21:49 Uhr 

Sitzungsort: Sitzungsraum des Rathauses, 
Bismarckstraße 5 in Tangerhütte  

 
 Öffentliche Sitzung  es folgte eine  Nichtöffentliche 

  Nichtöffentliche Sitzung  Sitzung 
 
 
    
Carmen Kalkofen    Birgit Wesemann 
Vorsitzender    Protokollführer 
 
 
 
 
Anwesend: 
 

Abwesend: 
 

Vorsitzende 
Frau Carmen Kalkofen   

Bürgermeister/in 
Herr Andreas Brohm   

Mitglieder 
Herr Michel Allmrodt   
Herr Ralf-Peter Bierstedt   
Frau Petra Fischer   
Herr Marcus Graubner   
Herr Björn Paucke   
Herr Lutz Steffen   
Herr Daniel Wegener   
Herr Sven Wegener   

sachkundige Einwohner 
Frau Annemarie Hellwig   

Ortsbürgermeister 
Frau Edith Braun   
Herr Michael Grupe   
Frau Rita Platte   

Mitarbeiter Verwaltung 
Frau Kathleen Altmann   

Protokollführer 
Frau Birgit Wesemann   

 

sachkundige Einwohner 
Herr Bernd Liebisch unentsch. 
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Tagesordnung 
 
zur öffentlichen/nichtöffentlichen Sitzung des Ausschusses für Soziales, Bildung, Kultur und Sport 
der EG Stadt Tangerhütte am Montag, 11.11.2019, 19:00 Uhr im Sitzungsraum des Rathauses, 
Bismarckstraße 5 in Tangerhütte. 
  

Öffentliche Sitzung 

  1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung und Feststellen der Beschlussfähigkeit  

  2. Feststellung der Tagesordnung und Ordnungsmäßigkeit der Einladung  

  3. Verpflichtung der sachkundigen Einwohner auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer 
Amtspflichten durch die Ausschussvorsitzende 
 

 

  4. Diskussion Wildpark  

  5. Information des Ausschussvorsitzenden  

  6. Anfragen und Anregungen  

Nichtöffentliche Sitzung 

  7. Information des Ausschussvorsitzenden  

  8. Anfragen und Anregungen  

  9. Schließen der Sitzung  
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Öffentlicher Teil 

TOP 1: Eröffnung der Sitzung, Begrüßung und Feststellen der Beschlussfähigkeit 
 

Frau Kalkofen eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die Beschlussfähigkeit fest.  
 
TOP 2: Feststellung der Tagesordnung und Ordnungsmäßigkeit der Einladung 
 

Herr S. Wegener fragt nach, ob man nachgeschaut hat, wann die letzte Sitzung rausgeschickt wur-
de. Dies hatte er in der letzten SA-Sitzung zu Protokoll gegeben aber bis heute keine Antwort erhal-
ten. 
 

Herr Brohm sei der Meinung, dass er das in der letzten Sitzung schon geklärt habe. 
 

Herr S. Wegener sagt, seine Unterlagen sind zu spät angekommen und es wäre höflich gewesen 
darauf zu antworten. 
 

Frau Braun hat noch einen analog von Herrn S. Wegener zur Geschäftsordnung. Es gab zu dieser 
Sitzung eine Einladung zum Thema Wildpark aber dazu gab es keine Unterlagen. Ohne Unterlagen 
zu dieser Thematik, weiß sie gar nicht auf welcher Geschäftsgrundlage wir hier heute diskutieren 
sollen. Soll der Ausschuss eine Richtung vorgeben oder eine Empfehlung? 
 

Frau Kalkofen antwortet, dass heute auf der TO Diskussion Wildpark steht und die Diskussionsbei-
träge werden wir heute erfahren. Sie wüsste nicht, was man im Vorfeld schreiben sollte, denn sie 
glaubt, dass man heute alles erfahren wird und dann können wir das Weitere besprechen. 
 

Frau Braun merkt an, das man Zahlen auf dem Tisch haben wollte (auch der SR), denn heute sei 
die Vorbesprechung zur weiteren Beratung in den Gremien. Dazu gehört die Entwicklung der Ein-
nahmen und Ausgaben, die Zahl der Tiere, der Bestand, Futterkosten, der Lohnfond usw.. Das ist 
wichtig, um eine Entscheidungsgrundlage zu haben. 
 

Frau Kalkofen gibt an, dass man heute keine BV auf der TO hat. Heute ist es ein reiner informati-
ver Sozialausschuss. Sollten sich heute Beschlüsse ergeben, haben wir die nächste Sitzung, wo 
man dann diese Beschlüsse auf die TO nehmen kann.  
 

Frau Kalkofen stellt die Tagesordnung und die Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest.  
 
TOP 3: Verpflichtung der sachkundigen Einwohner auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer 

Amtspflichten durch die Ausschussvorsitzende 
 

Frau Kalkofen verpflichtet die neue sachkundige Einwohnerin Frau Maatz. 
 

Frau Maatz verpflichtet sich auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten. 
 

Der sachkundige Einwohner Herr Liebisch ist nicht anwesend.  
 
TOP 4: Diskussion Wildpark 
 

Herr Brohm informiert per PowerPoint über 
 

 Kostenkalkulation zur Führung des Wildparkes 
- Gegenüberstellung  Ist-Bewirtschaftung / Soll-Bewirtschaftung 

     - Gegenüberstellung  Plan 2019 / Ist 2019 und Ansatz 2020 
     - Gegenüberstellung  Ist-Bewirtschaftung / Soll-Bewirtschaftung 
 

Herr Graubner nimmt 19:10 Uhr an der Sitzung teil. 
 

Frau Platte möchte wissen, ob die Räte diese Unterlagen auch bekommen. 
 

Herr Brohm bejaht es und meint, im üblichen Verfahren. Er führt er seine Information weiter. 
 

     - Kosten der Arbeitnehmer 
     - Unterhaltung der Grundstücke und Gebäude 
     - Dienst- und Schutzbekleidung 
     - Futterplanung usw. 
 

 Vorstellung von 3 Varianten unter der Prämisse die EG ist Träger der Anlage des Wildparkes 
- verbleibt bei der EG Stadt Tangerhütte 

     - Gründung gGmbH mit Expertenlösung: Landwirte  
     - Verpachtung des Wildparkes 
 

 bis 09.12.2019 Findung einer Lösung wegen Zoogenehmigung 
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Frau Kalkofen fragt, ob in der Vereinsversammlung am 09.11.2019 etwas herausgekommen ist, 
um heute evtl. noch einen anderen Denkanstoß zu bekommen, außer dass die gGmbH abgelehnt 
wurde. 
 

Herr Bierstedt informiert, dass der Verein die gGmbH nicht abgelehnt hat. Darüber wurde erst ein-
mal diskutiert. Grundsätzlich sind alle 3 Varianten noch möglich. 
 

Herr Brohm merkt an, dass man sich am Ende der Mitgliederversammlung auf einen Text geeinigt, 
den er jetzt vorlesen möchte, denn hier haben alle die Arme gehoben. 
Text: „Der Verein möchte als klassischer Förderverein auftreten und den Wildpark 

weiterentwickeln und steht den möglichen Betreibungsformen offen gegenüber.“ 
 

Frau Kalkofen schlägt vor, dass erst einmal jedes SA-Mitglied seine persönliche Meinung sagt. 
 

Frau Braun unterbricht Frau Kalkofen. Sie kommt noch einmal zu Ihrer Frage im TOP 2 zurück. Die 
Einladung hat Frau Kalkofen unterschrieben, die TO ist abgedruckt und die Unterlagen stehen ab 
29.10.2019 auch online zur Verfügung. Deshalb habe sie vorhin gefragt, weshalb man diese Unter-
lagen nicht zugeschickt bekommen habe. 
 

Frau Kalkofen möchte jetzt weitermachen. Die Frage von Frau Braun wird später geklärt. 
 

Die Diskussion beginnt mit den persönlichen Meinungen der Mitglieder. Frau Fischer beginnt mit 
ihrer persönliche Meinung. Dann folgen Herr Allmrodt, Herr Bierstedt, Herr Graubner, Frau 
Hellwig, Herr Steffen, Herr D. Wegener, Herr S. Wegener, Herr Paucke und Frau Platte. Die 
Diskussion mit einigen Anregungen geht weiter, an der sich alle Anwesenden beteiligen. 
 

Diskussionspunkte: 

 Unterstützung der Landwirte durch Futtermittelspenden oder Abgabe zum Selbstkostenpreis 

 Ausbildung von Senioren um Arbeiten zu übernehmen 

 Senioren- und Rollstuhlservice anbieten 

 Einbindung der Lebenshilfe in die Arbeiten im Wildpark 

 Unterstützung beim Tiergarten Stendal einholen  

 Reduzierung des Tierbestandes 

 Neuaufstellung des Fördervereines Wildpark e.V. mit definierten Aufgaben 

 Ausschreibung Leiter/in Wildpark 

 nur Tiere oder auch ein Café (Catering) 
 

Herr D. Wegener und Herr Graubner verlassen die Sitzung. 
 

Frau Kalkofen sei dafür, dass sich alle Fraktionen besprechen, für welche Varianten sie sich ent-
scheiden, mit anschließender Information an Frau Altmann. 
Am 25.11.2019 findet die nächste SA-Sitzung statt und da könnten die Mitglieder Rückmeldungen 
über ihre Besprechung in der jeweiligen Fraktion geben.  
 
TOP 5: Information des Ausschussvorsitzenden 
 

keine 
 
TOP 6: Anfragen und Anregungen 
 

Herr Brohm informiert, dass am 15.11.2019 in der Mehrzweckhalle in Grieben eine Kinder- und 
Jugendkonferenz stattfindet. Sie beginnt 18:00 Uhr. Sie wollen uns ihre Welt zeigen und sie möch-
ten alle SR’e einladen. 
 

Frau Kalkofen beendet 21:35 Uhr die öffentliche Sitzung.  
 
 
Fertiggestellt am 13.01.2020 
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